

Комратский педколледж отметил свое 20-летие



17 мая заместитель Председателя Исполнительного комитета Гагаузии Николай Стоянов принял участие в торжественных мероприятиях, посвященных празднованию 20-летия со дня основания Комратского педагогического колледжа им. Михаила Чакира.

Педагогов и воспитанников колледжа поздравили

также депутаты Парламента Республики Молдова Петр Влах и Ирина Влах, представители Министерства просвещения РМ, руководство профсоюза и директора учебных заведений Комрата. Директор педагогического колледжа Мария Танасович отметила, что всего в Республике Молдова насчитывается 8 подобных учеб-

ных заведений.

В своей речи Танасович поблагодарила присутствующих в зале основателей колледжа, - главного специалиста по гагаузскому языку Министерства просвещения РМ Анну Столетнюю и Николая Стоянова. Замглавы автономии, в свою очередь, отметил, что «20 лет назад все понимали, что развитие гагаузского языка и культуры невозможно без таких учебных заведений, как Педколледж и Комратский госуниверситет». «Большое спасибо очень грамотному, высококвалифицированному преподавательскому составу, который готовит хороших специалистов», - заявил он.

За многолетний добросовестный труд Николай Стоянов вручил лучшим работникам учебного заведения Почетные грамоты Башкана и Народного Собрания Гагаузии.

Инвестиции в молдавские дороги

Результатом инвестиций 842 миллионов леев (73 миллиона американских долларов) в дорожную сеть Молдовы станет предупреждение примерно 10 тысяч 700 смертей и тяжелых повреждений в течение 20 лет. Это снизит на треть дорожные аварии, зарегистрированные в настоящее время. В то же время каждый инвестированный в программу лей сэкономил бы по 5 леев в связи со стоимостью предупрежденных дорожных аварий.

Это данные из плана инвестиций для Молдова, которые

должны учитывать внешние доноры, заинтересованные в финансировании дорожной инфраструктуры. План был одобрен 24 мая на встрече финансирующих организаций совместно с корпорацией «Вызовы тысячелетия» после оценки 2500 км дорог национального значения из общей сети в 9300 км.

Присутствовавший на мероприятии вице-премьер Евгений Карпов подтвердил обязательство правительства построить дорожную инфраструктуру по международным стандартам до-

рожной безопасности. В том числе учитывается цель сократить на 50 процентов число дорожных аварий в следующие 10 лет в контексте объявления по инициативе ООН периода 2011-2020 годов Десятилетием действий по обеспечению безопасности дорожного движения.

По словам начальника Управления дорожной полиции Сергея Армашу, 14 % произошедших в стране аварий вызваны плачевным состоянием дорог.

22 января 2010 года правительство Молдовы и правительство США подписали программу «Компакт» корпорации «Вызовы тысячелетия». Около половины суммы, выделенной в рамках программы, будет направлено на проекты по восстановлению дорог.

Нуждающиеся семьи с детьми получают материальную помощь



К Международному дню защиты детей (1 июня) некоторым семьям с детьми в Молдове предоставят материальную помощь. На эти цели Республиканский фонд социальной поддержки населения ассигновал 5,6 миллиона леев.

Министерство труда, социальной защиты и семьи объявило 23 мая, что деньги будут выделены детям из детских домов семейного типа и служб по оказанию профессиональной родительской помощи.

В то же время помощь будет оказана и детям-сиротам, которые не содержатся в государственных учреждениях, детям с ограниченными возможностями, детям из многодетных семей и семей с одним родителем с низким доходом. Размер помощи будет устанавливаться местными фондами социальной поддержки населения.

В Кишиневе одновременно пособия получают дети-сироты, заканчивающие 9, 11 и 12 классы. На эти цели из местного бюджета выделено 376 тысяч леев.

Всего будет освоено около 6 миллионов леев, что на 0,2 миллиона леев больше по сравнению с прошлым годом, когда помощью воспользовались более 26 тысяч малоимущих семей с детьми.

Внимание жителей Гагаузии,

желающих воспользоваться российской программой переселения соотечественников

30 мая в 16:00 в районном ДК Комрата состоится встреча представителей администрации Воронежской области Российской Федерации с жителями Гагаузии, желающими принять участие в российской государственной программе добровольного переселения соотечественников. Официальные представители российской стороны проведут консультацию относительно процедурных деталей программы.

Официальная хроника

Башкан Гагаузии Михаил Формузал провёл встречу с представителями Ограниченной Миссии ОБСЕ по наблюдению за местными выборами в Молдове 5 июня 2011 г. Зигфридом Хольцапфелем и Мигэном Фицджеральдом.

В ходе встречи были обсуждены вопросы, связанные с проведением выборов в местные органы власти на территории Гагаузии.

Михаил Формузал сообщил представителям ОБСЕ, что власти автономии будут содействовать проведению в Гагаузии образцового избирательного процесса, отвечающего всем необходимым демократическим критериям.

* * *

Первый заместитель Председателя Исполнительного комитета Гагаузии Валерий Яниогло по поручению Башкана встретился с представителями компании Starnet, предоставляющей услуги в области электронных коммуникаций. По результатам беседы стороны договорились подготовить протокол о намерениях, предусматривающий сотрудничество исполнительной власти автономии с компанией Starnet в области продвижения высокоскоростного интернета и других телекоммуникационных услуг в Гагаузии. Как ожидается, будущее сотрудничество будет включать как инвестиционную составляющую, так и совместные образовательные программы. Среди конкретных проектов сотрудничества стороны отметили обеспечение Исполкома высокоскоростным интернетом, позволяющим проводить он-лайн совещания, установку бесплатной wi-fi зоны в центральном парке Комрата, а в перспективе и в других районных центрах автономии, а также организацию обучающих семинаров для представителей органов местной публичной власти Гагаузии.

* * *

24 мая Михаил Формузал провёл встречу с коммерческим советником австрийской компании B2000 Autokosmetik Альфредом М. Бергером, с которым обсудил перспективы привлечения в автономию инвестиций из Австрии.

Глава Гагаузии выразил заинтересованность в налаживании сотрудничества с деловой средой Австрии, а также в разработке совместных программ. В данном контексте Башкан пригласил г-на Бергера принять участие во втором международном экономическом форуме, который пройдёт в Гагаузии в ноябре текущего года.

Альфред Бергер в свою очередь высказал готовность при сотрудничестве с Торгово-Промышленной Палатой Вены, оказать содействие в организации визита на предстоящий экономический форум целой делегации австрийских предпринимателей. Одним из привлекательных моментов, которые их могут заинтересовать, по словам Бергера, это наличие на территории Гагаузии Свободной экономической зоны.

* * *

23 мая на заседании Исполнительного комитета Гагаузии был рассмотрен вопрос о выдаче компенсаций лицам с ограниченными возможностями опорно-двигательного аппарата. Согласно постановлению правительства Республики Молдова, компенсации должны быть выданы до конца мая.

Пособие в размере 400 леев будет выдано 533 жителям автономии. Общая сумма компенсаций составит 206 тыс. леев.

* * *

21 мая Башкан Гагаузии встретился с представителями международной благотворительной организации «Глория» и главврачом Чадыр-Лунгской Центральной районной больницы Николаем Калыном. В ходе встречи были обсуждены вопросы, связанные с ремонтом детского отделения Чадыр-Лунгской ЦРБ.

Представитель благотворительного фонда Виталий Паунов сообщил, что на сегодняшний день «Глория» выделила 1 300 000 леев на ремонт детского отделения. Однако, спонсоров также интересуют гарантии того, что оплата работ будет произведена в установленные сроки.

В свою очередь Михаил Формузал заверил гостей, что власти автономии выполняют свои обязательства перед всеми партнерами, с которыми им приходилось работать. Во время аналогичной встречи, которая прошла 13 мая, были обозначены сроки завершения ремонтных работ. Сдача детского отделения Чадыр-Лунгской ЦРБ планируется осенью этого года. Ремонтные работы финансируются Исполкомом Гагаузии и благотворительным фондом «Глория» в равных частях. Согласно проектно-сметной документации, стоимость работ составит 7 млн. 480 тыс. леев.

Машины с иностранными номерами могут оставаться в стране до 1 января 2012 года

Проект решения по этому поводу будет утвержден 25 мая на заседании правительства.

Положение будет действительно только для автомобилей, въехавших в нашу страну до 4 апреля 2011 года.

Законы едины для всех

23 мая 2011 года состоялось заседание Исполкома Гагаузии, на котором Башкан Михаил Формузал вновь вернулся к вопросу об освобождении Сергея Чернева с занимаемой должности председателя Вулканештского района.

В заседании Исполкома приняла участие Анна Харламенко, Председатель Народного Собрания Гагаузии, которая настоятельно требовала от членов Исполкома не нарушать законодательство Гагаузии, т.к. накануне, 18 мая принято постановление НСГ, которым было от-

казано Башкану Гагаузии в даче согласия для освобождения С. Чернева от занимаемой должности.

Однако Исполком Гагаузии в очередной раз нарушил законодательство автономии и 11-ю голосами принял решение об освобождении С. Чернева с занимаемой должности председателя Вулканештского района, тогда, как ст. 73 Уложения Гагаузии регламентирует, что Исполнительный комитет Гагаузии организует свою деятельность в соответствии с Конституцией и законами РМ,

настоящим Уложением и местными законами, постановлениями Народного Собрания, постановлениями и распоряжениями Главы Гагаузии.

Статья 4 Уложения (Основного Закона) Гагаузии гласит: «Никакая часть народа, никакая организация или отдельная личность не имеет права присваивать власть в Гагаузии. Незаконное присвоение властных полномочий является тягчайшим преступлением против народа Гагаузии».

Процедура назначения и освобождения с занимаемой должности председателей районов Гагаузии производится только по согласованию с Народным Собранием Гагаузии. Это регламентируют:

- Уложение (Основной Закон) Гагаузии, ст. 68 п. 8;

- Закон «Об органах местной публичной власти Гагаузии», ст. 6;

- Закон «Об Исполнительном Комитете Гагаузии», ст. 4.

Пресс-служба НСГ.

Торжественное мероприятие в Бричанском соборе

21 мая 2011 года Анна Харламенко, Председатель Народного Собрания Гагаузии, по приглашению Преосвященнейшего Никодима, Епископа Единецкого и Бричанского приняла участие в торжественных мероприятиях, посвященных 30-летию его священнического служения Церкви Христовой.



Утром в Бричанском городском Соборе Защитницы Божией Матери состоялась Божественная литургия во главе с

Высокопреосвященнейшим Митрополитом Владимиром при



участии Архиепископа Винницкого и Могилев-Подольского Симеона, Епископа Комратского и Кагульского Анатолия, Епископа Бельцкого и Фалештского Маркела, Епископа Тираспольского и Дубосарского Савы и группы из более чем 70-ти священников.

По окончании богослужения Митрополит Владимир обратился к преподобному Никодиму со словом приветствия, в котором отметил, что он полностью про-

явил себя как благочинный церковью Оргеевского благочиния, председатель Издательского совета и член Синода Православной Церкви в Молдове, член исполнительного комитета Международного совета Содружества Независимых Государств, член Издательского совета Русской Православной Церкви.

Митрополит Владимир наградил Владыку Никодима православным орденом преподобного Паисия Величковского пер-

вой степени за верную службу Православной Церкви Молдовы.

И.о. Президента, Председатель Парламента Республики Молдова Мариан Лупу в своем выступлении высоко оценил работу Епископа Никодима и заявил, что его примеру должны следовать не только братья-служители, но и каждый христианин в отдельности. Он обещал, что будут предприняты все необходимые меры, чтобы как можно скорее построить в Единцах новый Вознесенский собор для процветания и просвещения верующих.

А. Харламенко, спикер гагаузского парламента, поздравила Преосвященнейшего Никодима, Епископа Единецкого и Бричанского с 30-летием служения Церкви Христовой и пожелала ему духовного и телесного здоровья, Божьего укрепления во всех праведных делах и начинаниях.

Пресс-служба НСГ.

Основы здорового образа жизни - спорт

День спорта в республике отмечается традиционно. Ежегодно этот праздник выпадает на третью субботу мая. В этот раз в Гагаузии основные спортивные баталии проходили 21 мая на стадионе села Конгаз (Комратский стадион находится в стадии реконструкции). В празднестве принял участие Башкан Гагаузии Михаил Формузал. На открытии летнего спортивного сезона поздравительным словом выступил начальник главного управления по делам молодежи и спорта Ивана МАВРОДИ.

В своем выступлении глава автономии отметил, что последние спортивные праздники будут проводиться и в других населенных пунктах всех трех районов. «Гагаузские спортсмены известны не только в Республике Молдова, но и далеко за ее пределами. Власти автономии оказывают большую поддержку развитию спорта в Гагаузии. Исполнительный комитет выделяет средства на постройку и ремонт спортивных сооружений, на обеспечение спортсменов транспортом, а также осуществляет финансирование команд».

Башкан Гагаузии поздравил участников соревнований с открытием сезона и пожелал успехов и новых спортивных достижений, чтобы наши спортсмены и дальше прославляли Гагаузию во всем мире.

Среди спортивных состязаний традиционно фигурировали такие виды, как шашки, шахматы, настольный теннис, легкая атлетика, гиревой спорт, баскетбол, волейбол, футбол и вольная борьба. Возможность стадиона позволили проводить соревнования одновременно по нескольким видам.

За первенство в шашках среди взрослых состязались 27 человек. Чемпионом стал учащийся Комратского лицея Анатолий Сары-Терзи. Второе место досталось известному конгазскому шашкисту Афанасию Ясыбаш. Бронзовым призером стал самый юный участник - Николай Капаклы, учащийся комратской СШ №7.

В соревнованиях по шахматам приняли участие представители всех районов Гагаузии. Чемпионского титула удостоился тренер Конгазского шахматно-шашечного клуба имени Саши Дювенжи Анатолий Заярный; второе место занял его воспитанник Александр Дончев; третье досталось Вячеславу Куртеву, жителю города Чадыр-Лунга. Среди школьников чемпионом стал учащийся, воспитанник конгазской спортивной школы Николай Душков.

Настольный теннис среди 23 взрослых участников определил сильнейших в этом красивом виде спорта. Ими оказались Виктор Буц - студент КГУ, Петр Терзи - тренер ДЮСШ города Чадыр-Лунга и Петр Абасов - житель Чадыр-Лунги. Валерию Нечипуренко не было равных среди школьников.

В беге на 60 метров среди девушек первые два места поделили между собой учащиеся лицея №1 села Конгаз Александра Вылчу и Светлана Руссу. Третье досталось представительнице из Чадыр-Лунги Ирине Екмекчи. Среди юношей чемпионом стал конгазский лицеист Михаил Сабия; за ним шел тоже учащийся, житель Конгаза Илья Узун. Третьим на финиш пришел представитель города Ча-



дыр-Лунга Андрей Киорогло.

Особый азарт у зрителей вызвал забег на 400 метров. Самый лучший результат среди девушек показали лицеисты из Конгаза Александра Вылчу, Оксана Арнаут, Татьяна Куцар. В беге на 800 метров лучший результат показал лицеист из Томая Иван Миху. Чуть с меньшими результатами к финишу пришли конгазчане Николай Палик и Михаил Сабия. Чемпионом в забеге на 2000 метров стал Александр Кара из Вулканешт.

Все призовые места в эстафете 4 на 100 метров и среди девушек, и среди юношей достались спортсменам лицея №1 села Конгаз.

В соревнованиях по гиревому спорту впервые были применены новые правила: вместо традиционных 16-ти и 32-кило-

граммовых гирь спортсменам пришлось выжимать гирию весом... 46 килограммов. В результате чемпионом был признан учащийся спортивной школы тяжелой атлетики города Комрат Федор Новак, который

толкнул снаряд 24 раза. Второй результат - 17 раз - показал начальник главного управления по делам молодежи и спорта Иван Мавроди. Третий, одинаковый результат - 16 раз показали Владимир Мардарь из Комрата и Александр Сукман из Кирсово.

В баскетбол соревновались три сборные команды. Чемпионами стали баскетболисты Чадыр-Лунги (тренер Эдуард Кынчев); второе место заняли спортсмены из Светлого (тренер Николай Помазан); бронзой завладели баскетболисты из Вулканешт (тренер Константин Рокошан).

В волейбол играли как девушки, так и юноши. Среди девушек чемпионский титул завоевала команда «Буджак» из Комрата (тренер Людмила Васькова); следующее место досталось ко-

манде Баурчи (Константин Курдогло). Третье место заняла команда ДЮСШ из Чадыр-Лунги (тренер Иов Димитров). Среди мужчин по волейболу лидировала опять же команда «Буджак» города Комрат (тренер Валерий Васьков). За ним шли команды города Вулканешты (тренер Константин Рокошан) и Томая (тренер Николай Пандур).

И, наконец, внимание всех присутствующих было приковано к борцовскому ковру: как всегда в подобных соревнованиях завершили праздник схватки борцов. В пяти весовых категориях среди школьников на приз «Живой петух» участвовало 83 спортсмена из Комрата, Конгаза, Томая, Баурчи, Светлого, Котовского. В результате интереснейших поединков пернатая живность досталась конгазским борцам Илье Душкову, Николаю Грахмез, Кириллу Колеву, Георгию Недову, Дмитрию Арнаут. Среди юниоров победителем стал представитель села Конгаз Василий Есир, которому и была вручена награда от организаторов соревнований по вольной борьбе. Ну и основной приз в виде живого барана получил борец из Комрата студент КГУ Андрей Романов.

Спортивный праздник в Конгазе в очередной раз доказал: спорт приносит радость, силу, ловкость и здоровье. Спорт является основным элементом здорового образа жизни.

Андрей ЖЕЖУ,
Конгаз